

·论 著·

左乙拉西坦添加对青年难治性部分性癫痫患者治疗效果、认知功能及发病率的影响

周维军

广西壮族自治区脑科医院神经内科 广西柳州 545005

摘要：目的 观察左乙拉西坦(LEV)添加治疗方法对于青年难治性部分癫痫患者的治疗效果、认知功能以及发病率的影响。

方法 抽取在我院自2016年2月到2018年1月进行治疗的部分行癫痫青年患者94例，并将其按照随机方法分为对照组(n=47)和观察组(n=47)。对照组患者采用苯巴比妥片和卡马西平片进行治疗，观察组患者在此治疗的基础上使用左乙拉西坦添加治疗。2组患者的治疗疗程均为6个月，之后比较两组患者治疗效果、认知功能以及发病率。**结果** 2组患者治疗后观察组患者的治疗效果明显优于对照组， $P<0.05$ ；观察组患者治疗后的认知功能相较于对照组患者来说较好， $P<0.05$ ；2组患者治疗期间观察组发病率明显较少， $P<0.05$ 。**结论** 在对青年难治性部分性癫痫患者治疗时使用左乙拉西坦添加治疗，可获取高效治疗效果，减少发病率。且对于提升患者认知功能具有重要意义。

主题词：左乙拉西坦；添加治疗；难治性部分性癫痫；治疗效果

中图分类号：R742.1

文献标识码：A

文章编号：1009-6647(2018)10-006-02

癫痫的发病主要是大脑皮质神经细胞出现异常，放电过度，当前并不存在详细的病因。传统的方式主要是给予抗癫痫药物，但是有些癫痫患者却并不能良好的控制症状，因此成为难治性癫痫。左乙拉西坦作为新型抗癫痫类的药物，许多研究学者进行了大量的实验，目前在临床治疗中已经得到了认可。难治性部分性癫痫患者较为常见，且患病人群十分广泛。本次研究主要通过观察我院94例青年患者，分析左乙拉西坦添加治疗的临床影响。具体报道如下。

1 资料与方法

1.1 基本资料

选取自2016年2月到2018年3月在我院接受治疗的94例难治性部分性癫痫青年患者，按照随机方法分为对照组和观察组。所有患者均经过常规检查如尿、血、大便等、脑脊髓检查、神经影像学检查以及神经电生理检查，各项结果均显示患者病情确诊难治性部分性癫痫，且诊断标准与医学制定标准相符。纳入标准：2个月内患者癫痫发病超过8次；患者签署同意书。排除标准：对左乙拉西坦使用过敏；合并其他严重器官疾病、孕期或哺乳期、贫血患者。2组患者基本资料如表1，且比较差异不具有统计学意义， $P>0.05$ ，具有可比性。

表1：2组患者基本资料比较

组别	男 / 女	年龄(岁)	病程(年)	MoCA评分(分)
观察组(n=47)	25/22	15.6±3.8	0.4±2.3	18.4±3.5
对照组(n=47)	31/16	15.2±4.3	0.7±1.9	19.1±3.5

1.2 方法

对照组患者采用苯巴比妥30~60mg和卡马西平片100~200mg进行治疗，其中卡马西平片的后期使用量为400mg，对患者进行6个月的治疗；观察组患者在对照组用药基础上添加左乙拉西坦片进行治疗，初始药量为250mg，在使用4周时候^[1]，药量增加为500mg，同样为患者治疗6个月。

1.3 观察指标

将2组患者在治疗后的治疗效果、认知功能和发病率记录并比较。

1.4 疗效判定标准

①治疗效果：显效：治疗期间患者并未有癫痫发作；有效：患者在治疗期间发病次数降低50%；无效：患者治疗期间癫痫

痫症状发作次数均与之前无变化或次数降低30%以下。②认知功能：30分为满分，超过26分为正常，不足25分为异常^[2]。

1.5 统计学处理

本次研究所选用的统计学软件为SPSS19.0，对研究中所涉及到的数据进行分析。计量资料采用均数±标准差($\bar{x} \pm s$)来表示，用t来进行检验；计数资料则采用%来表示，用 χ^2 来检验，以 $P<0.05$ 为差异具有统计学意义($P<0.05$)。

2 结果

2.1 治疗效果

2组患者在经过治疗后，观察组患者在治疗后12周和治疗后24周，治疗总效率与对照组患者相比均显著较好， $P<0.05$ ，如表2。

表2：2组患者治疗时间段内临床效果的比较(n=47, %)

组别	治疗后12周				治疗后24周			
	显效	有效	无效	总效率	显效	有效	无效	总效率
观察组	18	14	15	68.1	22	19	6	87.2
对照组	8	7	33	29.8	10	11	26	55.3
P								$P<0.05$
								$P<0.05$

2.2 认知功能和发病率

2组患者在治疗后，观察组患者的认知功能平均为(27.2±1.2)分，对照组患者为(21.2±1.4)分， $P<0.05$ ；观察组患者治疗期间，有8例患者发病，但发病次数相较于治疗前降低20%以上，即发病率为17.0%，而对照组患者有30例患者发病，且发病次数相较于之前降低15%以上，发病率为63.8%， $P<0.05$ 。

3 讨论

癫痫疾病属于神经系统发作性疾病，在临床中较为常见，其特点是具有反复性。许多患者在治疗中使用一般抗癫痫的药物之后，临床症状会得到一定的好转，但有些研究表明^[3]具有30%左右的患者在服用常规药物之后，症状并不能得到显著的改善，从而变为难治性癫痫，对患者的认知功能和生活质量都产生较大的不良影响。而左乙拉西坦作为新型抗癫痫的药物，自开发以来就成为了美国临床治疗癫痫的优选方式，随着大量研究和实验^[4]，均证明了左乙拉西坦药物在治

(下转第8页)

2.2 两组治疗前后的心功能相关指标比较,见表2数据。

表2: 两组治疗前后的心功能相关指标比较 ($\bar{x} \pm s$)

分组 (n)	LVEDD (mm)	LVEF (%)	LVESD (mm)	6min 步行距离 (m)
研究组 (n=50)				
治疗前	61.13±10.15	35.80±7.28	50.30±10.30	120.45±14.65
治疗后	50.11±6.50	45.35±6.15	39.20±10.08	257.33±24.40
t	5.2523	5.7566	4.4245	27.6286
P	0.0000	0.0000	0.0000	0.0000
对照组 (n=50)				
治疗前	61.20±10.08	35.88±7.15	50.35±10.22	120.50±14.58
治疗后	56.20±8.31	41.65±8.30	44.70±10.11	200.39±21.35
t	2.1987	3.0257	2.2578	17.7514
P	0.0315	0.0036	0.0274	0.0000
t _{治疗前}	0.0281	0.0450	0.0198	0.0139
P _{治疗前}	0.9777	0.9642	0.9843	0.9890
t _{治疗后}	3.3160	2.0576	2.2131	10.0887
P _{治疗后}	0.0015	0.0437	0.0000	0.0000

3 讨论

重症心衰为临床急危病症类型之一,对患者的生命质量造成严重威胁。临床以采取强心剂药物、利尿剂药物以及扩血管药物等药物治疗为主要治疗手段。但是由于疾病原因,重症心衰患者伴有不同程度的意识障碍,因此单独使用药物治疗未能得到良好疗效^[1]。

随着临床医学技术发展与进步,机械通气已被临床广泛运用于心衰治疗中。运用机械通气治疗,可以于胸腔内产生正压,从而有效降低回心血量,降低心脏前负荷,促使肺淤血症状得到有效缓解,利于左心功能得到有效改善。其次,运用机械通气治疗使机体冠状动脉血供情况有效改善,从而使心肌供血能力得到明显提高^[2]。

本次研究结果可知,与对照组比较,研究组治疗后的各项血气相关指标及心功能相关指标改善幅度均更明显,P<0.05。值得注意的是,由于实施机械通气过程,重症心衰患

者容易因机械性刺激而产生烦躁、焦虑等负性情绪,容易导致呼吸机僵硬,加重心衰,因此,在临床使用机械通气治疗过程中,应运用镇静药^[3]。

综上所述,重症心衰应用常规抗心衰治疗基础上,联合实施机械通气治疗可以明显改善机体心功能指标,改善血气指标,有助于预防疾病持续发展,提高临床疗效。

参考文献

- [1] 陆宝海,王言利.机械通气治疗重症心衰疗效评定及报道分析[J].当代医学,2016,22(33):76-77.
- [2] 周姝,邢永生.舒芬太尼与地佐辛分别联合右美托咪定在重症心衰合并机械通气患者镇痛镇静中应用比较[J].中国现代药物应用,2017,11(18):84-86.
- [3] 苗慧慧,杨立明,张艳丽等.P(Aa)O₂与CVP在重症心力衰竭机械通气病人撤机中的预测作用研究[J].中西医结合心脑血管病杂志,2016,14(11):1263-1265.

(上接第6页)

疗难治性部分性癫痫中的效果。本次研究主要是通过对我院94例青年难治性部分性癫痫患者进行观察,观察组患者在使用常规抗癫痫药物治疗之后通过添加左乙拉西坦药物,在治疗后的12周治疗效率为68.1%,治疗24周后的总效率增加到87.2%,证实了对于使用左乙拉西坦治疗时效果与使用剂量并无显著关系,而相较于对照组来说,治疗总效率明显较高,P<0.05。左乙拉西坦药物在治疗癫痫疾病中有助于加强患者的认知功能,近年来,大量研究报道显示其具有改善认知功能的效果,安全性和耐受性均较高,可适用于机能功能衰退或者为发育完全的老年人和幼儿^[5]。此次研究显示,2组患者在治疗后认知功能观察组患者要明显优于对照组,P<0.05,证实了在使用左乙拉西坦药物时,患者认知功能均能够符合正常标准;同时,观察组患者治疗期间发病率较低,而对照组发病率较高,可帮助患者尽早正常生活。对于青年难治性部分性癫痫患者来说,发病会导致患者出现许多不良情绪,对于患者正常的工作和生活起到严重不利作用,而左乙拉西坦的使用能够很大程度上降低患者的发病率,并提升患者认知能力,从而缓解甚至消除患者存在的不良心理。另外,左乙拉西坦的化学结构与吡拉西坦相似^[6],将其应用在患者身上,还可起到提升注意力并优化患者语言中枢代谢的作用。

综上所述,对青年难治性部分性癫痫患者使用左乙拉西坦添加治疗,可提升患者治疗效率,并缩减患者发病率,同时提升认知功能,可在临床治疗中使用并推广。

参考文献

- [1] 褚旭,孔庆霞,夏敏,等.左乙拉西坦添加治疗青年难治性部分性癫痫患者的效果及对认知功能的影响[J].中国实用神经疾病杂志,2016,8(3):24-25.
- [2] 柴艳萍.青年难治性部分性癫痫应用左乙拉西坦添加治疗的疗效[J].中国继续医学教育,2015(7):234-234.
- [3] 吕志芳,胡海涛,李妍.左乙拉西坦添加疗法治疗青年难治性部分性癫痫疗效及对患者认知功能的影响[J].中国药师,2015(4):613-615.
- [4] 张宁,王振华,周俐红,等.左乙拉西坦添加治疗53例难治性部分性癫痫的临床效果及对认知功能的作用[J].临床医学,2015,35(9):52-53.
- [5] 杨雪.左乙拉西坦添加治疗青年难治性部分性癫痫患者的效果及对认知功能的影响[J].中国继续医学教育,2016,8(19):168-169.
- [6] 黄莺莺,何苏.左乙拉西坦添加疗法治疗青年难治性部分性癫痫的疗效及其对患者认知功能和生活质量的影响[J].海南医学,2016,27(9):1429-1432.